

欧洲多国从尼日尔撤侨 多个非洲国家反对动武

法国首架从尼日尔撤侨专机当地时间2日凌晨抵达法国首都巴黎。意大利等其他欧洲国家也着手从尼日尔撤侨。美国白宫说，美方暂无撤侨计划。

尼日尔政变军人1日宣布重开与5个邻国的陆地和空中边界。

【撤侨不撤军】

尼日尔政变军人1日晚经由国家电视台宣布，当天起重新开放与阿尔及利亚、布基纳法索、利比亚、马里和乍得的陆地和空中边界。

尼日尔是非洲西部内陆国家，接壤邻国还有尼日利亚和贝宁。

首架法国撤侨飞机从尼日尔首都尼日利亚起飞回国。据美联社援引法国官员的话报道，经过与政变军人方面协调，法方派出至少3架客机，预期2日完成对大约600名法国公民和400名其他欧洲国家公民的撤离行动。

法国外交部长卡特琳·科隆纳告诉法新社记者，首架撤侨专机搭载262人，包括十几名婴儿；除法国公民，还有一些欧洲其他国家公民。法国外交部说，同机撤离的还有一些非洲和中东国家公民。

法国驻尼日尔大使馆1日早些时候通知在尼法国公民，由于法国使馆7月30日遭支持政变的尼日尔民众冲击，且尼日尔关闭领空导致正常离境困难，法国政府决定在尼日利亚形势相对平静时期撤侨。

意大利外交部长安东尼奥·塔亚尼1日在社交媒体宣布，意政府将安排一架包机赴尼日利亚接回本国公民。西班牙国防部宣布准备撤离70多名本国公民。德国政府敦促本国公民接受法国撤离帮助。

不过，法国军方说，大约1500名法国驻尼日尔军事人员“不在（撤离）日程表上”。

美国国家安全委员会战略沟通协调员约翰·柯比1日说，美国注意到法国等欧洲国家撤侨，不过眼下“没有看到任何



这是7月28日的尼日尔首都尼日利亚街头。

美国公民或美国设施受直接威胁的迹象”，因而没有改变美方对尼日尔局势的立场。

柯比证实，美国在尼日尔驻军大约1000人，执行反恐任务和训练尼日尔军队，美方没有打算让美军协助他国撤侨，也没有撤军计划。

他说，白官认为现在仍有化解这场危机的外交窗口。

【反对动武】

法新社报道，尼日利亚前总统阿卜杜勒-萨拉米·哈吉·阿布巴卡尔率领一个西共体代表团定于2日抵达尼日尔展开斡旋。

上周末，乍得过渡总统穆罕默德·伊德里斯·代比抵达尼日尔，同样试图调解。多家媒体7月30日晚发布的一张照片显示，代比见到遭总统卫队拘禁的尼日尔总统穆罕默德·巴祖姆。两人坐在总统府一张沙发上，巴祖姆面带微笑。这是尼日尔发生政变后流出的巴祖姆首张照片。

尼日尔总统卫队部分军人7月26日扣押巴祖姆，随后宣布成立保卫祖国国家委员会，并接管国家事务，由总统卫队代长阿卜杜拉赫曼·奇亚尼任委员会主席。政变军人声称政变原因是国家安全局势恶化、政府治理不力。

西共体7月30日召开紧急峰会，要求政变军人一周内释放巴祖姆并恢复他的总统职权，否则将采取“一切必要措施”恢复尼日尔宪法秩序，不排除使用武力。

西共体本月1日宣布，成员国国防部长定于2日至4日在尼日利亚首都阿布贾举行特别会议，商讨应对尼日尔政变。

不过，布基纳法索、马里过渡政府7月31日发表联合声明，警告任何对尼日尔的军事干涉都等同于向布基纳法索和马里宣战，可能导致两国退出西共体。美联社报道，另一个由军人执政的西共体成员国几内亚同样发表声明，支持尼日尔政变军人。

北非国家阿尔及利亚1日说，反对军事干涉尼日尔，支持以和平手段恢复尼日尔宪法秩序、恢复合法领导人巴祖姆的权力。阿尔及利亚外交部说，外国军事干涉意图会让当前危机更复杂、更危险，用和平手段恢复秩序将有助于尼日尔及整个地区的安全与稳定。

美联社援引一些尼日尔事务分析师的话报道，一旦西共体进行武力干涉，可能引发尼日尔支持和反对政变两方的内战。

俄罗斯莫斯科国立国际关系学院中东和非洲研究中心研究员伊万·洛什卡列夫认为，西共体不希望加剧地区局势紧张，不太可能向尼日尔派兵。

洛什卡列夫接受俄卫星通讯社采访时说，尼日尔一些邻国反对西共体军事干涉，“甚至差不多承诺帮助”尼日尔军人政权。考虑到一些成员国的不满，“西共体可能会避免扮演警察角色”。

洛什卡列夫认为，西共体接下来会加大施压力度，尤其在言辞上，但最后仍可能让步。西共体希望维持这一地区组织的存在，同尼日尔政变军人开启正式谈判的可能性会增加。



黎巴嫩一难民营 发生冲突

已造成11人死亡

8月1日，在黎巴嫩南部西顿市附近的艾因·哈勒瓦难民营，几名巴勒斯坦男子查看财产受损情况。

黎巴嫩南部城市西顿附近一巴勒斯坦难民营的派别武装冲突8月1日仍在继续，自7月30日凌晨冲突爆发以来已造成11人死亡，40多人受伤。据当地媒体报道，艾因·哈勒瓦难民营中的巴勒斯坦民族解放运动（法塔赫）与其敌对派别7月31日晚曾达成停火，但次日冲突再次爆发。武装冲突给难民营造成严重破坏，一些房屋和店铺被弹片击中后着火，超过2000人逃离。

英国

试行无人机 邮件投递服务

英国皇家邮政公司8月1日启动英国首个无人机投递服务项目，在苏格兰北部奥克尼群岛的三个岛之间提供日常信件和包裹递送服务，以提高投递速度，减少碳排放。

据英国天空新闻频道报道，无人机将把信件和包裹从群岛中最大岛，同时也是首府所在地的梅恩兰岛运送到较小的格雷姆赛岛和霍伊岛，再由两个小岛上的工作人员进行手工投递。无人机的最大载荷为6公斤。

这一服务项目由皇家邮政公司与英国空港无人机服务公司联合推出，暂定运营3个月，如果进展顺利，有关方面考虑将其纳入例行业务。

皇家邮政公司说，这项无人机服务有望显著提高邮政服务水平，改善小岛居民的使用体验，提高邮政工人的工作安全性。

加拿大

吸烟警告语 将印在烟卷上

为进一步降低吸烟率，加拿大计划从明年开始在香烟的烟卷上印刷警告语，或将成为全球首个采取这一措施的国家。

当前，劝阻吸烟的警告语一般印刷在烟盒上。据英国广播公司8月1日报道，加拿大要求从明年7月起，所有加长过滤嘴香烟的烟卷上都要印警告语。普通香烟、带过滤嘴的小雪茄以及供人自行卷烟的烟管上，要从2025年4月起印上警告语。

警告语可以是英文或者法文，内容包括“吸烟导致癌症”“每一口烟都有毒”“吸烟会损伤你的内脏器官”“吸烟有害儿童”“吸烟引发白血病”等等。

加拿大卫生部说，新规“将使人们无法避免地看到烟草产品上的健康警示”。

加拿大自1989年起要求在香烟包装上印刷警告语，并于2000年起要求烟草产品包装上印刷视觉冲击力更强的警示图片。该国希望通过多重措施能在2035年将吸烟率降至5%以下。

加拿大2021年一项全国吸烟状况调查显示，15岁及以上人群的吸烟率为10%左右，但吸电子烟的比例较以前有所上升。

法国

一珠宝店 逾千万欧元商品遭劫

法国警方和检方说，一伙武装歹徒8月1日在光天化日之下抢劫了首都巴黎的一家知名奢侈品牌珠宝和手表店，店内被抢商品价值1000万至1500万欧元。

据法新社报道，经初步调查，当天13时许，三名劫匪打劫了位于巴黎市中心和平大街的伯爵专卖店，其中至少一人携带武器。他们得手后逃离现场。警方说，事件中没有人受伤。

警方正在寻找三名嫌疑人。

这家伯爵专卖店毗邻著名的旺多姆广场，该区域奢侈品店聚集。宝格丽开在旺多姆广场的一家店铺2021年9月和今年4月两次遭抢劫，被劫走的珠宝分别价值约1000万欧元和数百万欧元。2021年7月，尚美巴黎在巴黎香榭丽舍大街附近一家店铺遭抢劫。

本文图据新华社